
 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ  
Αθήνα, 30/04/2026 

Του:  Βιλιάρδου Βασίλειου, Βουλευτή Β1' Βορείου Τομέα Αθηνών 
  

ΠΡΟΣ:  Τον κ. Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας   

 

Θέμα:  «Ενεργειακή αυτάρκεια» 

Κύριε Υπουργέ, 

Λαμβάνοντας υπόψη: (Α) Τις εξελίξεις που πυροδότησε  η στρατιωτική εμπλοκή στο Ιράν με 

επακόλουθο την παγκόσμια ενεργειακή αστάθεια σε σημείο ενεργειακής κρίσης, (Β) Το γεγονός 

ότι το 2026, σύμφωνα με τους κυβερνητικούς σχεδιασμούς, θα είναι το έτος που μπαίνει οριστικά 

τέλος στη λιγνιτική ηλεκτροπαραγωγή στην Ελλάδα, με τις τελευταίες Μονάδες να σβήνουν τα 

φουγάρα τους σε Πτολεμαΐδα και σε Άγιο Δημήτριο, (Γ) Τη  ραγδαία μεταβολή του  ενεργειακού 

χάρτη της χώρας, δεδομένου ότι, στις αρχές της δεκαετίας του ’90, ο λιγνίτης κάλυπτε σχεδόν 

το 80% της ηλεκτροπαραγωγής, το 2024 το ποσοστό αυτό έπεσε στο 4%, ενώ, στο τέλος 

Απριλίου 2026, συρρικνώθηκε περαιτέρω στα επίπεδα του 2,90% και την ίδια στιγμή, οι 

Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας έχουν φτάσει να καλύπτουν σχεδόν το 57,3% της ζήτησης, με το 

φυσικό αέριο να κινείται κοντά στο 26,6%, (Δ) Την ξεκάθαρη θέση του ΑΔΜΗΕ, ο οποίος, 

επαναξιολογώντας το ζήτημα της επάρκειας της χώρας σε ηλεκτρισμό, εισηγείται την παραμονή 

της λιγνιτικής μονάδας «Πτολεμαΐδα 5» στο σύστημα, τουλάχιστον μέχρι το 2027, καθώς, ο ως 

άνω Διαχειριστής για την ασφάλεια του ηλεκτρικού συστήματος κρίνει ότι η απόσυρση 

της «Πτολεμαΐδας 5» είναι υψηλού ρίσκου για την ασφαλή τροφοδοσία της χώρας σε 

ηλεκτρισμό, τη χειμερινή περίοδο και ότι η απόσυρση της θα  διαταράξει την ομαλή τροφοδοσία 

της χώρας σε ηλεκτρισμό, με αποτέλεσμα η επάρκεια της χώρας σε ηλεκτρική ενέργεια να 

εξαρτάται από τις εισαγωγές, που δεν είναι βέβαιο ότι θα υπάρχουν υπό οποιεσδήποτε 

συνθήκες, (Ε) Την επαναλειτουργία Μονάδων εξόρυξης λιγνίτη σε χώρες όπως η Ιταλία και  

Γερμανία με σκοπό την ενεργειακή τους αυτάρκεια, (Στ) Το ότι, στα πλαίσια  διακρατικής 

συμφωνίας, καθημερινά, εκτελούνται δρομολόγια μεταφοράς λιγνίτη από την Ελλάδα προς 

τα Σκόπια, μέσω του τελωνείου της Νίκης,  στην Φλώρινα, με το λιγνίτη να καλύπτει, κυρίως, τις 

ανάγκες του εργοστασίου παραγωγής ενέργειας στο Μοναστήρι (Σκόπια), ενώ, μέρος των εν 

λόγω ποσοτήτων χρησιμοποιείται και στο θερμοηλεκτρικό εργοστάσιο του Σολομέ, 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1. Ποιες πρωτοβουλίες  προτίθεστε να αναλάβετε στο πλαίσιο της παραπάνω αναφερόμενης 

θέσης του ΑΔΜΗΕ, για την αποφυγή προβλημάτων επάρκειας των αποθεμάτων ηλεκτρικής 

ενέργειας στη χώρα; 
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2. Είναι στις προθέσεις σας ο επανακαθορισμός της ενεργειακής κατεύθυνσης της χώρας μας, 

στη βάση των πολιτικών που εφαρμόζουν χώρες, όπως η Γερμανία και η Ιταλία; 

3. Πόσοι τόνοι λιγνίτη πέρασαν από το ως άνω Τελωνείο της Νίκης προς τα Σκόπια, κατά την 

τελευταία διετία; 

4. Σε ποια τιμή διατίθεται ο λιγνίτης που πουλάμε στα Σκόπια;  

 

 

Ο Ερωτών Βουλευτής 
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